
   Overenie Hookovho zákona 

 

 Úloha: Overte platnosť Hookovho zákona 

 Pomôcky: Stojan, závažia, dĺžkové meradlo, gumové vlákno 

 Teória úlohy: Zmena tvaru pevného telesa spôsobená účinkom vonkajších síl sa volá deformácia. 

Deformáciu možno rozdeliť na pružnú a tvárnu.  

  Pružná ( elastická ) deformácia: Po odstránení deformujúcej sily sa teleso vráti do 

pôvodného tvaru. Interakčné sily medzi časticami bránia vychyľovaniu častíc 

z rovnovážnych polôh. V deformovanom telese vznikajú vnútorné sily pružnosti ( elastické 

sily ), ktoré po odstránení deformujúcej sily vrátia teleso do pôvodného tvaru. 

  Nepružná ( plastická ) deformácia: Po odstránení deformujúcej sily deformácia nezmizne. 

V kryštalickej mriežke nastanú nezvratné zmeny. Vznikne trvalá ( zvyšková ) deformácia 

telesa. Pri plastickej deformácii kovov sa uplatňujú čiarové poruchy ( dislokácie ) 

kryštalickej mriežky, ktoré sa pri deformácii pohybujú .  

 

  Pri pružnej deformácii platí Hookov zákon, podľa ktorého je normálové napätie priamo 

úmerné relatívnemu predĺženiu  En   
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  Krivka deformácie 

   
 

 

 

  a – príklad elastickej látky   b – príklad nepružnej látky  c – príklad krehkej látky 

  OA – pružná deformácia, u – medza úmernosti 

  AB – dopružovanie, E – medza pružnosti 

  BC – oblasť plastickej deformácie, k – medza sklzu 

  p – medza pevnosti 

 

 Postup :  1. Zaveste gumové vlákno na stojan a zaznačte začiatočný bod merania. 

 2. Prikladajte po jednom závažia a vždy namerajte dĺžku natiahnutia vlákna. 

3. Postupujte rovnako, ale závažia na jednom zvesujte a tak isto namerajte dĺžky 

natiahnutého vlákna. 

 4. Namerané hodnoty zapíšte do tabuľky. 

 5. Pomocou l a sily F vypočítajte konštantu k. 

 6. Urobte záver merania. 

  

 


